

特朗普2.0首次人事大洗牌 「草台班子」更動盪 「群聊門」發酵 美國安事務助理被調職

美國總統特朗普1日下午在社交媒體上宣布，提名總統國家安全事務助理華爾茲為下一任美國常駐聯合國代表，國務卿魯比奧將代理國安事務助理一職。美媒當天稍早時報道稱，在「群聊門」洩密事件後飽受爭議的華爾茲將被解職。這是特朗普第二任期內首次對白宮幕僚團隊作出重要人事調整。評論指，從「群聊門」到華爾茲等官員的人事調整可以看出，特朗普政府缺少可用之人，可謂是不折不扣的「草台班子」。

【大公報訊】5月1日稍早，多家美媒爆料指，華爾茲將於當天離職，因為他已失去政府其他官員的信任。幾小時後，特朗普在社交媒體發文稱，華爾茲被提名出任美國常駐聯合國代表，總統國家安全事務助理一職將由國務卿魯比奧代理。

MAGA早對華爾茲不滿

特朗普在帖子中未提及「群聊門」事件，也未對華爾茲更換職位作出解釋。他稱華爾茲「一直努力將國家利益放在首位，我相信他在新的崗位上也會繼續如此」。

消息傳出後，美國前民主黨副總統候選人、明尼蘇達州州長沃爾茲在社交媒體上調侃：「華爾茲已離開群聊。」國會參議院民主黨領袖舒默發文稱「現在輪到（國防部長）海格塞斯了」。

多名知情人士稱，白宮西翼對於接替華爾茲人選的討論已持續數周，但最近幾天才開始加速推進撤換華爾茲的行動。華爾茲原本4月29日陪同特朗普前往密歇根州參加就職百日慶祝活動，但最終被告知不要同行。

Politico新聞網指出，華爾茲是特朗普第二任期首位離職的高級官員，在特朗普政府試圖通過外交手段解決世界多個區域的衝突並發動全球貿易戰之際，華爾茲的離職令本已混亂不堪的美國國家安全團隊動盪加劇。

3月24日，美國《大西洋》月刊總編戈德堡發文稱，華爾茲當月早些時候把他拉入一個Signal聊天群組，海格塞斯隨後在該群組中透露了美軍即將在兩小時後打擊也門胡塞武裝的作戰細節。華爾茲3月25日受訪時否認他「故意」將戈德堡拉入作戰計劃的涉密群聊，但他表示自己對此事負有全部責任。

美媒AXIOS報道說，「群聊門」事件嚴重損害了華爾茲的聲譽，但這並不是他唯一的問題。從支持特朗普的美國極右翼人士勞拉，盧默到白宮幕僚長蘇珊·懷爾斯，他幾乎得罪了所有人。據報，懷爾斯近期已經幾乎不與華爾茲進行任何交流了。

報道指，盧默此前在與特朗普會面時，曾建議其解僱一些華爾茲任命的白宮國家安全委員會人員，認為他們沒有充分履行MAGA的議程，她還分享了一段華爾茲多年前批評特朗普的視頻。MAGA派人士認為，外交立場鷹派的華爾茲是一位「新保守主義者」，他比特朗普更願意在海外投射美國的力量，而特朗普「不喜歡戰爭」。

華爾茲被解職的消息傳出後，盧默1日在X平台發文慶祝，並表示還有更多官員也應被撤換。

國務卿罕見身兼四職

特朗普提名華爾茲轉任美國常駐聯合國代表，該職位需經過國會參議院批准。《華爾街日報》稱，特朗普對於常駐聯合國代表一職向來不看重，因為他根本就不喜歡聯合國。

暫時還不清楚誰將在未來長期擔任美國總統國家安全事務助理一職。知情人士透露，美國中東問題特使威特科夫被視為熱門人選。他與特朗普有着數十年交情，目前正在領導美國與俄羅斯等國的談判。

其他可能人選包括白宮高級顧問米勒、美國國家安全委員會反恐事務高級顧問戈爾卡、總統特使格雷內爾、常務副國務卿蘭道和國務院政策規劃主管安東等。

至於魯比奧則成為尼克松政府國務卿基辛格以來，首位同時兼任國務卿和總統國家安全事務助理兩個職位的官員。值得注意的是，魯比奧目前已兼任美國國際開發署代理署長以及國家檔案館代理館長兩個職位。

（綜合報道）



▲美國極右翼人士勞拉·盧默。美聯社



▲4月30日內閣會議，華爾茲正在查看Signal軟件裏面的信息。



▲華爾茲（右）被調職後，美國國務卿魯比奧將代理總統國家安全事務助理一職。法新社

潛在美總統國家安全事務助理人選

美國中東問題特使威特科夫被視為新任總統國家安全事務助理的熱門人選。他與特朗普有着數十年交情，深得其信任，正在領導美國與俄羅斯等國的談判，近期多次與俄總統普京進行會晤。

其他可能人選包括，白宮高級顧問米勒、美國國家安全委員會反恐事務高級顧問戈爾卡、總統特使格雷內爾、常務副國務卿蘭道和國務院政策規劃主管安東等。



▲威特科夫（左）已與俄羅斯總統普京多次會晤。路透社

2026財年美政府預算或削1.3萬億

【大公報訊】據《華爾街日報》報道：美國白宮2日發布聲明稱，2026財年將削減1630億美元（1.3萬億港元）的聯邦支出。白宮管理和預算辦公室表示，與2025財年的水平相比，擬議的預算將使國防支出增至超過1萬億美元（7.8萬億港元），相比上一財年提高13%，約佔到美國GDP的3.2%。

報道稱，該預算案將提出5570億美元（4.3萬億港元）的非國防可自由支配開支，這將比2025財年的預計支出減少約1630億美元，相當於減少約23%。

美國政府官員稱，特朗普的預算案將削減其認為「浪費」的項目，減少對教育、氣候和綠色能源等項目的資助；提案還將取消拜登政府時期批准的一些聯邦撥款，要求各州和地方提高財政支出。

報道舉例稱，特朗普的削減措施將包括從能源部的可再生能源計劃中削減25億美元，從美國國家科學基金會削減52億美元；取消對美國國家民主基金會的資助，關閉美國國際開發署等。

另外，特朗普1日簽署行政令，宣布終止聯邦政府對美國公共廣播電視公司（PBS）和全國公共廣播電台（NPR）的撥款，因為它們的報道「帶有黨派傾向與偏見」。

PBS和NPR早前稱，削減資助將擾亂基本媒體服務，並對依賴它們獲取可靠新聞的美國人民造成「毀滅性影響」。



▲位於華盛頓的NPR總部外。美聯社

美威脅制裁伊朗石油買家 德黑蘭譴責

【大公報訊】綜合美聯社、半島電視台報道：當地時間5月1日，美國總統特朗普在社交媒體發帖威脅，任何從伊朗購買石油或石化產品的國家或個人都將遭受美國制裁，將被禁止與美國做生意。對此，伊朗外交部2日發表聲明，強烈譴責特朗普實施非法制裁。

特朗普表示：「所有購買伊朗石油或石化產品的行為都必須立即停止！任何從伊朗購買這些產品的國家或個人都將受到『二級制裁』。他們將不得以任何方式、途徑或形式與美國做生意。」

美媒指出，特朗普自今年上任以來一直在對伊朗實施所謂「極限施壓」，旨在徹底切斷伊朗

石油出口。業內人士認為，特朗普此舉也有對第三國實施打壓的意圖，但預計很難直接阻斷其他國家與伊朗的石油產品交易。

伊朗外交部2日發表聲明，稱伊朗不會接受這種「公然違反國際法、旨在損害伊朗戰略利益、系統性侵犯伊朗人權的脅迫性做法」，強調伊朗對美國追求外交談判的嚴肅性深表懷疑，重複這些不成功的做法只會讓美國再次遭遇「代價高昂的失敗」。

阿曼外交大臣巴德爾1日稱，由於「後勤原因」，原定5月3日舉行的美伊第四輪間接談判將推遲舉行，新的談判日期將在各方協商一致後另行公布。美國與伊朗此前已舉行三輪間接談判。



▲裝載石油的貨輪從伊朗布什爾海岸開出。路透社

特朗普擬取消哈佛大學免稅資格

【大公報訊】綜合路透社、CBS報道：美國總統特朗普2日宣布，將取消哈佛大學的免稅資格，稱「這是他們活該！」特朗普尚未公布具體政策以及何時採取行動。此前，美國聯邦政府已凍結對哈佛大學逾22億美元的撥款。

根據美國國稅局規定，哈佛大學是符合美國國稅局稅收法規的非牟利教育機構，享有免稅資格。哈佛大學不僅不用繳納大部分稅款，捐款人還可就捐款獲得稅務減免。因此，失去免稅資格不僅會迫使哈佛開始向聯邦政府繳稅，還可能導致捐款枯竭。

據悉，特朗普政府已指示國稅局啟動取消哈佛免稅資格的程序，此舉被批可能違反聯邦法

律，因法律禁止總統干預國稅局針對特定對象的調查。哈佛發言人早前回應稱，取消免稅資格「毫無法律依據」。

自今年1月上任以來，特朗普通過凍結聯邦資金、展開調查、吊銷學生簽證等手段，威脅哈佛按其要求進行改革。哈佛大學上月向聯邦法院提起訴訟，控告特朗普政府侵犯學校受到憲法保障的權利及危害學術自主。

截至5月1日，哈佛大學已有至少88名高級教職員工自願捐出薪酬的10%，以支持學校財政及應對訴訟，預計涉及約250萬美元。參與行動的教職員工表示，對校方拒絕特朗普政府的非法要求感到振奮，他們會竭盡所能保護大學。



▲4月29日，哈佛學生舉行示威集會，抗議特朗普政府。路透社

2025年

3月13日 ●美國《大西洋》月刊總編輯戈德堡被美國總統國家安全事務助理華爾茲加入Signal聊天軟件上的「胡塞PC小組」群組。

3月15日 ●美防長海格塞斯在該群組中透露美軍即將在兩小時後打擊也門胡塞武裝的作戰細節。海格塞斯同時還在另一個包括他的妻子、弟弟和私人律師的私人群聊中發布了詳細的作戰計劃。

3月24-26日 ●戈德堡爆料稱，他此前被華爾茲錯誤拉入涉密群聊，但立即遭到特朗普政府官員否認並指控他說謊；戈德堡隨後公布了群聊的全部內容。

4月上旬至中旬 ●美國國防部啟動對敏感或涉密信息外洩的調查，包括海格塞斯的高級顧問在內，已有至少4名其親信被解職。但特朗普仍力挺海格塞斯。

5月1日 ●特朗普宣布，華爾茲被提名為美國常駐聯合國代表，他的職務將由國務卿魯比奧代理。特朗普未提及「群聊門」事件，也未對華爾茲更換職位作出解釋。

大公報整理